

哈尔滨首部“多规合一”国土空间规划出台

本报讯(记者刘瑞)近日,《哈尔滨市国土空间总体规划(2021—2035年)》(以下简称《规划》)获国务院批复,这是哈尔滨市首部“多规合一”的国土空间总体规划,是哈尔滨市面向2035年可持续发展的空间蓝图,也是各类开发保护建设活动的基本依据。

《规划》明确,目标愿景为“把哈尔滨建设成为繁荣创新、时尚浪漫和幸福宜居的国际化现代化大都市”。在资源环境承载能力和国土空间开发适宜性评价的基础上,统筹发展和安全,科学划定三条控制线。到2035年,哈尔滨市耕地保有量不低于3574.24万亩。

《规划》指出,哈市将立足畅通国内大循环、联通国内国际双循环战略要求,预留发展空间,统筹市域产业用地需求。以县域资源为基础,以千亿级制造极核为引领,推动先进制造协作区协同发展,支撑县域特色发展,优化市域产业空间布局。在中心城区,按照“北科创、南制

“冰上丝绸之路”通道预控,更好地融入国际大循环。强化与国内经济发达地区功能互动,深入推进深哈合作,共建哈长城市群;落实黑龙江省“以哈尔滨为中心的一小时、两小时经济圈”战略部署,强化省会引领,推进哈尔滨都市圈建设。

《规划》重点保障国家粮食安全和生态安全,统筹农业、生态和城镇空间,在市域推动形成“一廊两屏三区”国土空间保护格局。“一圈七带多点”国土空间开发格局。在中心城区锚定“一江居中,南北互动、两岸繁荣”的发展目标,推动城市多中心、组团式、网络化发展,形成“一廊双核、四轴多组团”的中心城区空间结构。

《规划》全面落实哈尔滨产业链条发展要求,统筹市域产业用地需求。以县域资源为基础,以千亿级制造极核为引领,推动先进制造协作区协同发展,支撑县域特色发展,优化市域产

造、东物流、中服务”的产业发展布局,强化经开区、高新区、利民开发区、综保区等重点平台的空间保障。

《规划》推进历史文化资源系统性保护利用,在各级文物、历史建筑、历史文化街区、传统村落、历史文化名城等整体性保护的基础上,赓续城市文脉,守护、点亮和更新“南岗、道里、道外”3个历史城区,“中央大街、巴洛克”等13片历史文化街区,1200余处历史文化建筑资源,结合冰雪文化、百里松花江、万顷湿地等特色资源,推动历史保护与文旅产业的融合发展,彰显历史文化与现代时尚繁华有机融合的国际都市形象。

《规划》完善三级公共服务设施体系,保障各类型大型文化、综合体育、大型医疗、教育、养老服务设施;坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,促进人与自然和谐共生。到2035年,全市用水总量不超过上级下达指标,其中2025年不超过75.62亿立方米。

《规划》推进城市更新和低效用地再开发,增加城区的开放活动空间,停车场、公共服务设施;坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,促进人与自然和谐共生。到2035年,全市用水总量不超过上级下达指标,其中2025年不超过75.62亿立方米。

《规划》完善三级公共服务设施体系,保障各类型大型文化、综合体育、大型医疗、教育、养老服务设施;坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,促进人与自然和谐共生。到2035年,全市用水总量不超过上级下达指标,其中2025年不超过75.62亿立方米。

《规划》完善三级公共服务设施体系,保障各类型大型文化、综合体育、大型医疗、教育、养老服务设施;坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,促进人与自然和谐共生。到2035年,全市用水总量不超过上级下达指标,其中2025年不超过75.62亿立方米。

2025年1月17日 星期五

本版主编:李飞(0451-84612318)
本版责编:刘莉(0451-84655327)
执行编辑:李爱民(0451-84655652)

哈尔滨新闻

今年计划实施9个城中村改造项目

本报讯(记者邢汉夫)14日,哈尔滨市住建局、哈尔滨市自然资源和规划局、哈尔滨城市发展投资集团等部门组成调查组,深入道里区的松江村、南岗区的永红村和哈达村,实地调研城中村改造项目。今年,哈尔滨市初步计划实施9个城中村改造项目。

调研过程中,调研组详细考察了各村的村容村貌。在城中村改造现场指挥部,调研组认真听取属地区政府关于规划设计与工作的汇报。与道里区、南岗区的相关负责人,就用地规划、电力迁改、土地及房屋征收、房票安置、产业导入、基础设施配套等方面存在的问题及应对策略,展开充分交流与深入探讨。

据介绍,2024年,哈市城中村改造取得显著成效。共计启动7个城中村改造项目,累计开工建设安置房6364套(涵盖新建、购买及房票安置等方式),完成投资50.6亿元,顺利完成国家下达的年度任务。出台全市相对统一的城中村改造征收政策与房票安置政策,使征收补偿更趋合理,安置渠道更为多元,改造配套政策基本稳定。落实专项借款授信142亿元,争取到中央预算内及央补资金5.7亿元,撬动专项借款33.67亿元,城中村筹融资渠道基本畅通。

去年新增1054家外贸经营主体

本报讯(马楠 记者刘莉)记者从冰城海关获悉,2024年,哈尔滨市新增备案外贸经营主体1054家,同比增长13%,新增数量首次突破1000家,居省内各地市首位。

近日,黑龙江龙域国际物流有限公司申请了报关企业备案,该公司贸易部工作人员杨红办理后称赞道:“海关优化报关单位备案办理流程后,我们全程在网上完成办理,而且办理的速度特别快,特别方便。”据悉,海关报关单位备案是企业拓展国际市场的第一步,近年来,冰城海关多措并举,持续推动报关单位备案便利化,企业办理备案变得更加省时、省心、省力。

冰城海关依托“海关行政相对人统一管理子系统(3.0版)”,实现多个备案事项“一次办、合办、及时办”,企业全程网办“零跑腿”;企业可通过国际贸易“单一窗口”、“互联网+海关”、市场监管部门“多证合一”政务服务平台等方式提交办理申请,打通跨部门间信息“壁垒”,更好畅通企业“进出渠道”,实现经营主体“轻松准入”、守法企业“便捷退出”;充分发挥“企呼我应”机制作用,线上线下同步公开办事指南,办理过程中严格落实首问负责制、岗位责任制,对企业疑难问题“随问随答”。

下一步,冰城海关将加强惠企政策宣传解读,抓好政策落地落实,对办事企业继续做好“一对一”指导服务,充分激发外贸经营主体活力,助力龙江外贸质升量稳。

首批托育机构获保险保障

本报讯(记者刘莉 刘艳)近日,哈尔滨市卫健委联合中国太平洋财产保险股份有限公司哈尔滨中心支公司,共同举办哈尔滨市托育机构责任保险项目签约仪式暨责任保险培训班。中国太保产险哈尔滨中心支公司正式向哈尔滨市卫健委交付哈尔滨市托育机构责任保险项目保单,标志着托育机构责任保险项目在哈尔滨正式落地。首批216家托育机构、844名保育员和育婴师以及1766名在托婴幼儿受益。随着项目的逐渐推进,受保障托育机构数量和人数将逐步增加,保险保障累计限额达1000万元。

托育机构责任保险项目包含9项保障内容,将为全市托育机构在运营过程中对被照护对象、员工及第三者的责任风险提供充足的保险保障。被保险托育机构在机构内开展教育培训、保育活动过程中,因托育机构疏忽过失发生意外事故,导致照护对象人身残疾、死亡以及所产生的合理医疗费用;因托育机构过失导致其提供的食品存在安全问题致使照护对象出现健康问题;保险事故发生后,被保险托育机构采取救援措施而支出的必要、合理费用以及对应由被保险托育机构承担的法律费用等均可获得相应保障。承保单位中国太保产险哈尔滨中心支公司充分发挥专业优势,成立专门服务团队,为托育机构提供优质、高效的保险服务。同时为托育机构提供全方位的防灾防损培训服务,涵盖机构消防安全、食品安全、生活环节照护安全、心理健康、婴幼儿保育保健、机构安全管理等培训课程,帮助托育机构提升风险管理水平。

老国企求新记

冰城深度

□文/摄
王秀晶 吴士强
本报记者 韩丽平

轧机轰鸣,炉火正红。日前,东北轻合金有限责任公司(简称东轻)传来捷报:2024年,商品产量同比提高14.2%,铝加工材同比增长15.3%,营业收入同比增长8%,高端合金产品产量同比增长5.5%。其中,商品产量、重点产品产销量、高端合金产品销量再创历史新高,再生铝消耗量创历史新高,成本压降实现历史性突破。

跳起摸高,东轻“2024成绩单”可圈可点。在严峻的市场形势中求新求变,突围之路步履铿锵。近日,记者走进东轻见微探底。

1 借新谋变 抢占新赛道
刚刚过去的2024年,东轻汽车轻量化产品开发成为变革的序曲。“轻量化”是我国目前汽车行业的发展趋势,而其中,重量轻、强度高的铝合金原材料则扮演着重要角色。东轻以高端制造业发展为导向,统筹谋划生产一线之变,奋力开辟新赛道。

“汽车电池壳用铝合金材料是东轻的‘拳头’产品。去年开始,东轻供汽车电池壳用的铝合金板、带材产品交货量同比增加30%以上。”东轻板带厂厂长张强说。

如何让“拳头”更硬?张强说,去年10月,东轻以新思路、新方法助力产品提质,通过工艺摸索,优化均热加热制度,使工序生产效率提高12%,节约了加工成本,缩短了交货周期。东轻还将生产过程“自检”与成品验收“专检”两方面的作用有效结合,实现了产品质量、成品率双提升。

在东轻,以“新”谋变不仅体现在产品创新中,还体现在科技创新中。

“我们通过生产摸索,优化工序批次加工率,提高材料耐蚀性,改善了汽车水冷板在腐蚀环境中使用寿命较短的问题。”东轻板带厂主管工程师徐宏大说,东轻在产品开发中敢啃“硬骨头”。

一年来,东轻锚定国家战略需求,形成了“基础研究+技术攻关+成果转化+人才支撑”的科技创新链,全年完成重大专项验收6项、国家重点新产品研发20多项,突破一系列影响行业发展的“卡脖子”关键核心技术。目前,3个产品荣获国家制造业单项冠军称号,成为国内拥有单项制造冠军产品最多的企业。

记者手记
铝合金铸锭即将进入轧制工序。



2)逐新而行 智慧赋能强引擎

“自从企业制造执行系统(MES)上线后,我们再也不用像以前那样手忙脚乱翻单子、手动填数据、到处送报表了,只需要动动鼠标就轻松完成。”东轻中厚板厂职工刘博楠说。

东轻熔铸厂与东轻中厚板厂借助MES系统联合实现了铝合金高端板材从投料熔炼到包装验收的全过程追踪,生产效率提高了30%以上。

去年3950mm热粗轧机轧制测量工序机器人的投用,也为东轻迈向新型工业化燃起智慧赋能的强大引擎。

采访中记者了解到,改造前3950mm热粗轧机生产尾部测量工序需人工参与,效率较低,存在安全隐患。东轻联合哈工大共同立项开发,引入两台智能机械手臂,对轧制测量工序进行数智化转型升级。目前,两台机器人机械手臂前后配合自动打标,打标内容等生产信息经MES系统直接下发,无需人工录入,实现数据传输智能化。

“智能制造设备的引进大幅度提升了工作效率,降低了经营成本,提升了产品市场竞争力。”东轻运营管理部高级经理李琦说。

近年来,随着世界首台兆瓦级高温超导感应加热装置、259机器人、自动缠绕机、无人机送试样等智能化设备的引进,东轻将低级劳动力转化为高效生产力,员工劳动强度明显降低,生产效率显著提高,产品生产周期进一步缩短。东轻还在智能仓储物流、机器人辅助生产等方面加快建设,积极打造智能工厂。

3)以新提质 降本增效见真章

近日,国家GB/T 9452-2023热处理炉有效加热区测定方法发布实施,东轻生产保障中心计量检定室及时响应,依据新标准要求加热炉测温周期由14天缩短至2天,在严格执行国家标准的基础上,通过技术创新实现了计量检定室党支部组织党员技术创新攻坚,目前已具备DATAPAQ自检能力,实现了从外委校准到内部校准的关键性转变,每年可节约外委费用约8万元。

据东轻生产保障中心副经理曹袁明介绍,在符合国家标准的前提下,为提高测温效率、降低废品率,该中心计量检定室针对炉温均匀性进行了过程统计分析,采用较为先进的7台DATAPAQ可调节增强组件进行炉温稳定性控制,最大可能降低测试板的使用量。同时,为极限压降测温成本,计量检定室党支部组织党员技术创新攻坚,目前已具备DATAPAQ自检能力,实现了从外委校准到内部校准的关键性转变,每年可节约外委费用约8万元。

2024年是东轻的“质量提升年”。东轻聚焦实现质的有效提升和量的合理增长,从严格落实工艺纪律要求和质量管理制度入手,严肃工艺纪律的刚性约束,精准对接质量问题和客户需求,实现年度综合成品率提高两个百分点。

1952年的春天,东北轻合金有限责任公司的前身——一〇一厂拔地而起。73年间,东轻已成为以超大规格板带材、高端挤压材等为核心的多领域综合性高精尖铝镁合金生产基地,我国的铝镁合金事业书写了从无到有、从有到精的崭新篇章。

“满足国家需要就是我们的责任。”老一辈创业者们扛起的国家责任,一直深深镌刻进东轻的血脉与基因,东轻研发制造的一系列铝镁合金材料,为我国工业体系和国防事业填补了无数空白。

进入新时代,“老国企”东轻面对激烈的市场竞争,表现出强烈的忧患意识,在求新求变的道路上一往直前,靠技术实力与服务水平赢得认可与尊重。

如今,一根根、一片片、一架架标注着天鹅品牌符号的铝镁合金制品闪耀在建设一线,东轻人倾注心血、挥洒汗水,在辽阔的黑土地上不断创造奇迹,持续奏响产业报国的最强音。

智能机器人在太阳岛雪博会上上岗



本报讯(记者刘艳)历经多轮严苛调试与优化,近日,太阳岛雪博会携手哈尔滨工业大学精心打造的两个室外导览智能机器人在太阳岛雪博会园区正式上岗。

智能机器人以憨态可掬的《雪人先生》为原型设计,一亮相便吸引了游客目光,纷纷与它合影。智能机器人身高约1.3米,圆润的“身体”覆盖着一层洁白的外壳;两颗黑色的“煤球”眼睛闪烁着灵动光芒,胡萝卜造型的“鼻子”俏皮可爱,头上戴着一顶白色雪花礼帽,身披红色围巾,活脱脱就是从童话中走出的冬日精灵。

智能机器人堪称“冰雪万事通”,游客想了解景区内某个景观景点情况,只要走到它面前,说出问题,仅需几秒钟,它便会用通俗易懂又趣味十足的话语答疑解惑,还不忘在胸前的大屏幕上亮出相关图片,图文并茂。

这么冷的室外天气,智能机器人能经受得住低温考验吗?采访中记者了解到,智能机器人研发过程历经无数次耐寒测试、算法优化,低温也丝毫不会影响它的“工作热情”。

在太阳岛雪博会,智能机器人已然成为大家的“团宠”。它们在雪地里穿梭忙碌,用科技的温度温暖着游客,给哈尔滨的这个冬天增添了另一抹别样的绚丽色彩。

智能机器人与游客互动。本报记者 张澍摄

冰雪大世界开采存冰备战下个冰雪季



本报讯(记者刘艳)当前,第二十六届哈尔滨冰雪大世界正在如火如荼运营中,每天都有数以万计的游客共赴冰雪之约。为备战下一个冰雪季,第二十七届哈尔滨冰雪大世界存冰工作于1月15日开启。

当清晨的第一缕阳光洒在冰封的松花江上,江面上早已是一派繁忙景象。采冰汉子们手持冰镩、冰钩,喊着响亮的号子,将冰镩重重砸向冰冻的江面,瞬间飞溅起冰花无数。每一块被采出的冰都晶莹剔透,大小均匀、质地坚硬,是哈尔滨冰雪大世界绝佳的建设材料。

采冰工作完成后,冰块会被运送到储冰场。存冰综合运用了传统储冰方式与现代多层次保温技术,为冰体提供适宜的储存条件——低温、避光、隔热、密封。即使在炎热的夏季,经过精心呵护的存冰依然能够保持较好的状态。

为保证存冰的品质达到建筑要求,存储期间还要注意冰块的堆叠方式、底部的防潮、遮盖物的维护、定期检查等细节。

这些被储存起来的冰块,承载着冰城的冰雪梦想和无数游客的期待。它们将在第二十七届哈尔滨冰雪大世界的建设中重见天日,化身为一座座美轮美奂的冰雕建筑和一个个栩栩如生的冰雕作品。

采冰现场。

图片由哈尔滨冰雪大世界提供